

记者实地探访华东师范大学盐城实验学校报道之二

优质资源带着师生一起“飞”

□记者 姚梦 文/图

华东师范大学盐城实验学校(简称华师实验),是华东师范大学与盐南高新区联合创办的一所九年一贯制学校,与华东师范大学盐城实验中学比邻而居。去年秋学期,该校一年级和七年级学生已经入学。一个多学期下来,学校运行得如何?学生学得怎么样?……这些问题,社会各界倍加关注。日前,记者来到该校,实地探访该校的教育教学、学生管理、食宿后勤等一系列工作。



华师实验文科研训组开展教研活动。

一节公开课,沟通14次

“上周我们学校小学、初中各一节道德与法治课,参加了华师大集团学科联盟的公开课展示,效果反响很好。”5月23日,华师实验七年级部主任、道德与法治教师张鹏飞向同事说。作为华师大系列学校,该校的每个学科都要参与华师大集团的公开课教研。由于疫情原因,专家不能亲临现场,公开课展示采用在线直播的方式进行。

即便是在线,华师实验依然认真对待。张鹏飞告诉记者,两节公开课,都与华师大的专家团队提前进行多次沟通,修改课件补充材料,公开课先录制一遍,然后传给专家审核,提出改进意见后,再进行现场直播。直播时,所有华师大集团联盟校的同行都在线收看,给出意见和建议。

对于一线教师而言,准备一节公开课,是难得的提升机会。在张鹏飞的笔记中记者看到,从3月

30日收到《华东师范大学学科联盟政治组活动通知》开始,张鹏飞先后与华师大叶王蓓教授及其团队进行了14次正式沟通,每次对方都提出公开课修改建议,然后华师实验开始调整。5月18日上午,公开课现场直播,效果显著。

“一个人可以走得很快,一群人可以走得更远。华师大学科联盟教研给了我许多启示,今后我的工作还需要勇于探索,静下心来,追求上进,借鉴同行,让自己的教学教研水平快速提升。”张鹏飞说。

据悉,作为合作办学的一部分,华师大会定期举办一系列基于学科建设的教育教研活动,所有华师大系列学校都会参与其中。每期由一所学校承办上公开课,其余学校参与教研活动,华师大的专家团队给予实践指导。

一点“小技巧”,大家都受益

“如何让学生学会记笔记,由记笔记入手,养成全面梳理自己所学知识的习惯?我的办法是这样的。”5月24日下午,在华师实验2022年春学期第十五周“金钥匙讲堂”上,课程中心主任、地理教师吴乃春分享了自己如何指导学生记笔记的方法。

“16开大小的专用笔记本、三种不同颜色的笔”“为了加快效率,上课前先打好框架”“不是为了记笔记而记”“笔记要与书本相结合”……当天的教研活动中,吴乃春这些闪闪发光的“小技巧”,让其余教师听得两眼放光,频频点头。

“金钥匙讲堂”是华师实验面向校内教师的经验分享平台,每周一期,教师可以分享自己在教学中的所思所得,也可以提出自己的困惑供大家商讨,或者干脆谈一谈与学生“斗智斗勇”的小故事。由于分享的内容,都是来自教学管理一线,具有很强的实操性和启发性,“金钥匙讲堂”系列活动很受教师欢迎。

“在这个过程里,大家都能从中受益。”吴乃春告诉记者,一方面,每期活动的主讲者必须深思熟虑、做好准备,这其实就是教师自己梳理、总结经验的过程;另一方面,与会者可以对照自己平时的教学管理活动,从中获得经验和灵感。

记者了解到,目前华师实验的师资,均为有经验的成熟教师,将这些来自不同文化、不同地域的教师,打造成具有华师实验特色的优质教师团队,是该校教师队伍建设的重点。为此,该校做了三方面工作:一方面,统一教学范式,规范教师在教育教学过程中的行为。例如“必须手写教案”“三段式导学设计”等;另一方面,经由华师大教育集团的平台,为教师提供优质资源,通过学科联盟等教学教研活动,让教师接触到华师大的名师团队,从中了解国内业界最前沿的宝贵经验;与此同时,鼓励教师参加我市开展的各类教学比赛。目前该校已经有多名教师在全市各类比赛中获奖。

一条成长路,培养好教师

“我们的老师非常令我感动,从他们身上我看到了一个教育工作者应该有的样子。”华东师范大学盐城实验学校校长王万青告诉记者,学校自开办以来,老师们对待工作认真负责、尽心尽力。有人为了劳动课上一把草莓种子,在农科院“缠”了专家整整一下午;有人为了不耽误教学工作,悄无声息地结了婚、不请假;有人为了不耽误疫情防控,封闭在学校两个多月,孩子病重不能照顾,也毫无怨言。

“但是好教师的标准,不仅是有优良的师德,还必须具有过硬的本领。在我看来,‘学习、研究、合作’是一个教师成长的必由之路。”王万青表示,所谓“学习”即是向自己、向伙伴、向同行学;“研究”则是对自己的学习,提出升华的要求,磨课、赛课、示

范课,都是教师成长的捷径;“合作”则是通过团队的力量,将一个人的努力,变成一群人的智慧,通过合作的过程,提升整体的素养。

记者了解到,华师实验重点构建教师自主发展支持体系,以“双减”为契机,通过通识性培训、专题指导、岗位练兵、技能大赛、课堂展示、年级组团建、邀请区域名师在校内组建名师工作室等活动,打造教师发展共同体;通过引进名师工作室、开设“金钥匙讲堂”“质量·创新·微论坛”等平台,搭建舞台培养骨干教师;优化研训组备课组建设,开展学段小教研与学科大教研;根据九年一贯制办学特点,利用教师的专业特长,优化教师组合,培养通晓小学至初中的复合型教师。

盐渎实验学校举行“十岁成长礼”
手捧鲜花献给老师:

谢谢您!

10岁,拥有天使般美丽的翅膀翱翔着梦想与希望;10岁,拥有开始自己走向生命历程的能量。5月20日上午,阳光明媚,盐城市盐渎实验学校举行“十岁成长礼”,为三年级的孩子集体过10岁生日,孩子们载歌载舞,快乐地度过了属于自己的“成长礼”。

仪式开始首先进行升旗仪式,学校特地邀请了盐南高新区巡特警大队的叔叔们,全体三年级孩子向国旗敬礼,高唱国歌。庄严肃穆的升旗仪式后,学校4位校长推着一个大蛋糕缓缓走向舞台,全场沸腾了,全体孩子伴随着《如果幸福你就拍拍手》音乐节奏,高兴地跳起了舞。“孩子们,祝你们鸿鹄高飞,一举千里……”“祝同学们用智慧、勤劳、仁爱、自信共同描绘出更加精彩的明天……”“真心地希望同学们有志向、有毅力、有底气、有视野、有追求……”“愿同学们向阳生长,一路芬芳……”校长们衷心的祝愿和殷切期望让孩子们倍感振奋。

“……10岁,是人生的一个新起点,希望你们多读书,认识精彩的世界;10岁,人生又翻开了崭新的一页,希望你们勤奋思考,斩棘于奋斗的路上……为了理想而努力向上的你将是世界上最美妙的存在……”老师代表给全体三年级同学带来了配乐诗朗诵《希望——致十岁的你》。

孩子们的成长离不开老师的谆谆教诲,是老师用智慧敲开了孩子成长的大门。当天是“5·20”,谐音“我爱你”,十几位学生代表手捧鲜花走向老师,把鲜花献给敬爱的老师,感谢他们无私的付出:“老师,请接受我们最真诚的感谢!老师,谢谢您……”手捧鲜花,台上的老师双眼湿润了。全场在《听我说谢谢你》背景音乐下,孩子们表演起了手语操。“教海如春风,师恩似海深。”“祝愿老师们‘桃李满天下,春晖遍四方’。”“谁言寸草心,报得三春晖。”“我们还要把这首歌送给爸爸妈妈……”在场的所有老师和观礼的家长代表双眼也模糊了……

10岁,有爸爸妈妈的挚爱,孩子们幸福长大!10岁,有老师的引领,孩子们掌握本领!10岁,有同学的陪伴,孩子们体验欢乐!“我自豪,我是一名少先队员;我骄傲,我10岁了,告别了童年,走进了少年。今天我在这里庄严宣誓:我要做一个有良知的人,热爱祖国,尊敬师长;我要做一个有骨气的人,刻苦学习,追求卓越;我要做一个有教养的人,遵纪守法,完善人格;我要做一个有毅力的人,知难而进,永不放弃。”孩子们对着未来,高举拳头,说出了他们的10岁宣言,“我相信,我能行,我相信,我最棒!”

10岁的孩子们,像正要起航的小船,鼓满风帆,只待乘风破浪!10岁的孩子们,是羽翼渐丰的雏鹰,长空万里,正要展翅飞翔……最后,全体三年级同学在老师的带领下,依次走过成达之门。

记者 唐承兵 文/图



走过成达之门。